

快板宣讲
入耳入心

□李 显 刘文锦

“学精神、促发展,采服重担扛在肩,攻坚克难勇登攀……”近日,江汉油田采服中心特车大队停车场上音乐悠扬、竹板声声,8名身着红色工衣的女工手摇快板,边打边讲,队形一会儿变成花瓣,一会儿又变成红心,围观的员工不时拍手叫好。

将快板“嫁接”到形势任务教育宣讲上,是该中心创新开展思想政治工作的一项新举措。

2016年12月底,江汉油田整合江汉、清河两个采油厂的后勤辅助业务成立了采服中心。该中心有员工3400多人,分散在江汉、清河、涪陵等地。

快板与思想政治工作结缘,还得从成立采服中心不久后的一次表彰会说起。

“报春喜鹊叫喳喳,群星荟萃庆‘三八’。蓬荜生辉喜洋洋,巾帼英雄聚一堂……”女工文萍、蔡文桃表演的快板节目给该中心党群工作部主任杨国光以启发,他想,如果让员工自己编、自己讲、自己导、自己演,宣传的效果岂不更好。

快板宣讲工作于是正式启动,一月份,由宣传部门的同志编写宣讲稿,请来油田文艺方面的专家进行文本再造,让宣讲稿朗朗上口,便于记忆;二月份,工会的同志精心编排快板节目,组织女子快板队排练;三四月份,确定具体的宣讲时间,组织开展巡回宣讲,并制作成视频。

宣讲的内容每年一个主题,涵盖国家重大事、油田重点工作、基层实际情况,为改革推进凝聚人心、为稳油增气加油鼓劲、为拓市创效摇旗呐喊、为弘扬典型击掌叫好、为党史学习教育添薪加火。

“我是第一次听快板宣讲,听完我就记住了‘十个明确’‘四个采服’,我一定撸起袖子加油干!”刚分来的毕业生李振鹏听完宣讲激动地说。

5年来,快板队上坪北、去彭州、到涪陵,走进基层班站,通过快板宣讲解读理论、阐释观点、讲解形势,开展宣讲近100场,受到教育的员工上万人次。

点亮“微心愿”
绘出“同心圆”

□程帆

4月20日上午,胜利石油工程渤海钻井公司文体中心传来阵阵欢笑声,该公司EAP(员工帮助计划)工作小组正在为15名来自沂水的项目员工,组织一场“奋进征程 从心而动”的EAP活动。

这批员工中时间最长的有56天没回家,他们长期在孤岛区块进行钻井作业,家里顾不上,情绪难免有些波动。利用完井设备检测的时机,队长李欣带领大家来到体育馆“好好放松一下”。

随着“你争我抢”“蒙眼喂水”“公鸡下蛋”等互动活动的推进,现场气氛越来越活跃,刚开始还比较拘谨的员工脸上慢慢绽放出了笑容。钻工张兴全说:“我将近两个月没回家了,有时真有点焦虑,今天的活动让我放松了心情。”

在新冠疫情防控期间,面对不能正常倒休回家的员工,渤海钻井总公司开展EAP服务,点亮员工“微心愿”,搭建设连心桥,绘出“同心圆”,打通了联系基层、服务员工的“最后一公里”。

40217SL队员樊松正在滨州施工,已一个多月没有回家了,他的爱人怀孕35周,情绪有时不稳定。在公司的安排下,志愿者为他爱人送去了营养品,幸福教练还带着她做了几个简单的小游戏,帮她排解不安情绪,舒缓了孕期压力。

该公司工会副主席翟嵩说:“在渤海这个大家庭里,员工小家的事就是我们大家的事,有困难、有需求随时找工会!”

“微心愿”活动开展以来,大家积极参与,反响热烈。本着立足实际,微小可行,温暖关怀的原则,该公司工会组织志愿者对征集的“微心愿”一一认领,帮助他们解决工作、生活中遇到的困难。

虽然“微心愿”看起来微不足道,志愿者却把它当成大事、急事来办。从心愿征集、材料采购、志愿服务、安排“一对一”心理帮扶到走访慰问、电话回访,他们尽心尽责,全力帮助员工实现“微心愿”,传递了温暖如春的正能量。

□本报记者 刘继宝

时下正是春耕农资供应时节,位于洪泽湖畔的江苏油田紫京农场,几台稻种筛选机不停运转,工人们忙着将筛选出来的稻种装袋、称重、封包、储存,现场一派繁忙景象。

“之前筛选出的40万斤,已被种子公司拉走,这是最后一批稻种,我们得赶紧把它筛选出来,农民5月份就要育秧,不能误了农时。”4月中旬的一天,面对记者采访,吕秀芳神色匆匆,语速很快。

吕秀芳是江苏油田紫京农场农技员。她说的这批稻种是江苏省农科院研发、国家推广的优质新稻种,具有产量高、口感好的特点,在市场上很抢手。

新稻种试验成功后,省农科院委托紫京农场培育种子,以满足市场对这一水稻良种的迫切需求。

紫京农场位于洪泽湖东岸、江苏省淮安市洪泽区内,这里气候湿润、水系发达、土壤肥沃,是高效栽培农业示范基地,适宜稻种培育。

种子对于农业的重要性堪比芯片在制造业的地位,其质量决定了农作物的产量、口味和品质。因此,当省农科院把水稻新品种培育任务交给紫京农场时,大家既感到荣幸,又深感责任重大。

“新品种培育,不仅能带来稳定收益,而且能打响油田农业的品牌。”吕秀芳说,但如果失败,不仅自毁名誉,而且影响国家新种推广大局。

因此,从育秧、插秧,到田间管

理,再到收割、烘干入库、发芽试验、筛选装袋,一路走来,吕秀芳和同事们如履薄冰。

吕秀芳出生在苏北农村,上中学时,一批假种子害得农民收成大幅减产,这让她很痛心。后来考入扬州大学农学院,她发誓要为农民多做一些好事。

“要想培育出好种子,育秧要精细,处理好发芽、幼苗生长与环境条件的关系。”吕秀芳说。为了确保育秧的成功率,她在农场领导的支持下,采用集中软盘育秧。这样做,秧苗生长健壮、根系发育好,即使遇到低温少照或高温干旱、大风等影响,生长也能正常进行。

去年6月底是秧苗插播时间,600多亩地两天就插完了。吕秀芳说,细嫩的秧苗经过插秧机抓过后,根部或多或少会有折伤,此时管理很关键,秧田太干,受折后的秧苗容易死;水太多,秧苗得不到阳光照耀更不行。这个时候需要“跑马水”,水过一下,立即排掉。只要说起农田管理,平时少言寡语的她就有说不完的话。

当时,正值江淮梅雨季节,及时排涝泄洪是保证新生稻苗健康成长的重要因素。因为不放心,吕秀芳每天都冒雨去田间地头查看,避免出现烂秧、死苗现象。“其他事情失败了可以重头再来,良种培育失败,就错失了机会。”吕秀芳说。

田间管理期有一项工作叫“去杂”。农场负责人赵天俊说,无论什么样的水田,以前种植季都会留下一定数量的种子,连同随风飘落的外来

种子,这些“野种子”在适宜条件下,会随良种秧苗一起发芽生长,田间管理时,不及时把它们识别、拔除,将会影响种子的纯度和质量。

“去杂”工作量很大,每亩田三四个人一天拔不完。遇到难以分清的种苗,农工们首先想到的是向吕秀芳咨询。紫京农场有稻田5000多亩,只有吕秀芳一个农技员。

良种培育季节,正值炎炎夏日,农工们怕晒晒,都戴着宽沿草帽,只有吕秀芳没戴。在田埂上,留着短发、脸庞黑黝黝、架副近视眼镜的她,很容易一眼认出来。

有人问吕秀芳为什么不戴草帽,



吕秀芳(右)与农场领导在种子田观察苗情。

黄遵 摄

种子,这些“野种子”在适宜条件下,会随良种秧苗一起发芽生长,田间管理时,不及时把它们识别、拔除,将会影响种子的纯度和质量。

“去杂”工作量很大,每亩田三四个人一天拔不完。遇到难以分清的种苗,农工们首先想到的是向吕秀芳咨询。紫京农场有稻田5000多亩,只有吕秀芳一个农技员。

良种培育季节,正值炎炎夏日,农工们怕晒晒,都戴着宽沿草帽,只有吕秀芳没戴。在田埂上,留着短发、脸庞黑黝黝、架副近视眼镜的她,很容易一眼认出来。

有人问吕秀芳为什么不戴草帽,

她笑着说,那玩艺箍在头上,头昏脑胀,视野不好,干活也不方便。她又笑着补充说,自己不怕晒黑,只要健康就行。

锄禾日当午,汗滴禾下土。在农田工作,吕秀芳的身上经常被蚊虫咬得红一块紫一块。种稻长到半人高时,她的胳膊还经常被锋利的稻叶划出道道口子。问她为什么不像农工那样戴草帽,她解释:“有的杂种不仅要用眼睛分辨,还要用手去触摸,戴套袖影响准确判断。”

吕秀芳今年49岁,看上去比实际年龄大一些。朋友们劝她,有些活不需要亲力亲为,只要动动嘴就行了。

“不要问我到哪里去,我的心依着你;不要问我到哪里去,我的情牵着我;我是你的一片绿叶,我的根在你的土地……”《绿叶对根的情意》从绿油油的稻田中飘出,如清晨带着露珠的花朵,令人心旷神怡。尽管歌声很小,但农工们还是听得出来,这是吕秀芳的歌声。

她摇摇头,回答得很干脆:“那怎么行?农技员不下地,怎么了解地里的真实情况?”

近几年,农场工人越来越少,工作量却没减少。吕秀芳领着大家没日没夜地一起干。她的家在扬州,离农场100多公里,也就一个多小时车程,但在种稻生长的5个多月里,她只回家一次,第二天就返回岗位,甚至在儿子高考时,都没能为儿子做顿可口的饭菜。

领导为了照顾她,把她调回扬州,可她干了两年多,又申请回到农场。“我是学农的,在这里能发挥专长,虽然苦点累点,但过得充实。”吕秀芳说。

去年11月是稻种收获季节,望着金黄的稻浪,吕秀芳心里洋溢着喜悦。

今年初,稻种发芽试验成功,发芽率在90%以上,远远优于国家标准。经过稻种筛选机筛选,把空粒、瘦粒、草籽等挑选出来,就可以供应给农户了。今年秋天,油田职工家属也可以吃上这种口感好的大米了。”吕秀芳兴奋地说。

“不要问我到哪里去,我的心依着你;不要问我到哪里去,我的情牵着我;我是你的一片绿叶,我的根在你的土地……”《绿叶对根的情意》从绿油油的稻田中飘出,如清晨带着露珠的花朵,令人心旷神怡。尽管歌声很小,但农工们还是听得出来,这是吕秀芳的歌声。

□石油情怀



姐妹“心连心” 创建绿色站

胜利油田滨海采油管理二区,是一支具有优良传统的队伍,前身是中国石化金牌队、胜利油田十佳功勋队——采油105队。该管理区女工秉持“承袭传统、自我超越、永不褪色”的文化理念,团结一心、严细认真,用聪明才智为绿色站建设“添砖加瓦”。图为春光明媚中女工们巡井归来。 肖金禄 摄

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

油田电杆“让路”红色教育场地

□本报记者 常换芳 通讯员 史锡波

“我志愿加入中国共产党……”4月24日15时,在甘肃省平凉市爱国教育基地——“党张地下党支部”门前的空地上,河南油田水电厂甘陕项目部党支部书记王开猛当即表态:“没问题,石化企业理应为传承红色基因助力。”

前来参观学习的党员希望在“党张地下党支部”门前开展入党宣誓活动。然而,华北局红河油田供电线路恰好从门前经过,电杆又处于门前正中心的位置,制约了场地建设。

“党张地下党支部”位于甘肃省平凉市泾川县党原镇刘村。门前的空地正是王开猛带着大家开拓出来的。

“党张地下党支部”有着陇东第一党支部之称,是泾川县第一个中共

地下党支部,如今,已成为陇东地区远近闻名的红色教育基地。每逢节假日,都会有大批爱国人士、学生团前来参观学习,该村也被称为“红色村庄”。

前来参观学习的党员希望在“党张地下党支部”门前开展入党宣誓活动。然而,华北局红河油田供电线路恰好从门前经过,电杆又处于门前正中心的位置,制约了场地建设。

“修场地吧,得挪电线杆,影响石油企业的生产。不修吧,前来参观的人也会因为不能举行宣誓活动而留下遗憾。咋办哩?”许志华犯了难。

红河油田得知这一情况,请求河南油田水电厂甘陕项目部支援。项目部党支部书记王开猛当即表态:“没问题,石化企业理应为传承红色基因助力。”

王开猛带领项目部5名外线员工对红河油田红线70、71、72号杆线路进行改造,在“党张地下党支部”门前腾出了一块空地,帮刘村建起了宣誓活动场地。

“辛苦了,辛苦了,你们石油人真是给你们解决了大问题。”看着整改后宽敞的空地,许志华连连道谢,并和王开猛他们在空地上举行了宣誓活动。

油田人牵挂“油田村”

□范永光 张海英

“张宵,今天气象台又发布了暴雨黄色预警,赶快准备车,咱们去油田村看一下。”4月25日一大早,中原油田天然气产销厂湖广管道项目部经理胡志刚便催促起株洲巡线分队队长张宵。

油田村是位于湖南省醴陵市左权镇的一个普通小山村,因盛产油菜而得名。

2019年8月,中原油田天然气产销厂湖广管道项目部承揽了国家管网潜江至韶关输气干线546.63公里的管道巡护业务。在首次徒步巡线中,巡线队员惊喜地发现路标上清晰地标注着“油田村”,这让巡线队员觉得格外亲切。

然而,起初在油田村巡线的过程却并不愉快。由于管道施工方遗留

管沟回填不彻底、农田恢复不及时等问题,正常巡线时常遭遇阻拦。

项目部及时与甲方沟通协调,并多次陪同甲方一起深入油田村说明情况,拿出具体处理方案,最终赢得了村民的谅解和支持。

油田村党支部书记张建红挑选了有责任心的村民担任属地巡线工,用实际行动支持管道巡护工作,油田村的油地关系彻底改善。

4月19日以来,醴陵市连续降雨,湖广管道项目部加强输气管网巡护,对位于油田村辖区内的13公里长输管网、1个地质灾害点进行全面评估,确保了管网沿线挡水墙、引流槽等防护设施的安全。

张建红找到胡志刚表示感谢,胡志刚乐呵呵地说:“油田人为油田村的乡村振兴出力,天经地义!”

把村民的事情放心上

□张龙 解小华

“真的太感谢你们了,这下帮我解决了大问题。”4月10日,在石油工程建设项目江汉油建承揽的西气东输三线中段第四标段管道施工现场,看到码放整齐的葡萄架水泥桩,湖北天门市增项村的果农詹立波激动地连声称谢。

原来,该作业带要经过一片葡萄园,园内每根水泥桩重达150多斤,受疫情影响,詹立波找不到壮劳力帮忙移走,只能干着急。

得知情况后,项目部组织员工开展志愿服务活动,花费半天时间,将500多根水泥桩拆掉并搬运到了指定位置,为果农解了燃眉之急。

该标段位于湖北省天门市、仙桃市境内,对进一步完善我国中东部地区管网布局,“气化湖北”具有重要意义。

“我们干的是国家重点工程,在施工中不能损害当地农民的利益。”承担施工任务的江汉油建项目部党支部书记汪斌表示,宁可施工慢一点,也要把村民的事情放心上,把当地的环境保护好。

当地水系发达、水网密布,农田以种植优质水稻为主。项目部与当地政府和村民加强沟通协调,将施工生产组织与农业生产紧密结合,对可能影响农作物种植的线路提前施工,及时恢复水网水系通畅。

3月初,管线建设需要穿过天门市石家河镇16800亩优质水稻田,为不影响4月份的水稻种植,项目部调配两个机组提前进入,全力抢建。最终按时间节点完成,并将土地恢复好交付给村民。

在土地恢复中,项目部为保障农田肥力不失,管沟开挖时,将农田表面20~30厘米肥力最好的熟土和下面生土分开堆放。恢复时,严格按照顺序做好回填,把对农作物生长的影响降至最低。

项目部还严格遵循绿色施工理念,积极推行清洁化无污染作业,将施工中产生的废油、泥浆、焊渣等全部交由专业公司回收处理。

一系列举措,赢得了当地政府和村民的交口称赞。今年以来,当地政府先后为项目部协调解决征地、道路通行等各类问题29起,保证了施工生产顺利进行。